

我省金融服务乡村振兴显成效

去年累计发放支农再贷款63.44亿元,较上年多发放16.26亿元

本报讯(记者 邓清文)近年来,我省金融系统通过健全机制、完善政策、优化配套、加强考核等一系列举措,引导优化乡村金融供给,推动金融服务乡村振兴取得积极成效。

记者从人民银行昆明中心支行获悉,我省金融系统自去年以来围绕重点领域提升金融服务乡村振兴效能,加大支农再贷款、再贴现使用力度,保持“三农”领域流动性合理充裕。去年,全省累计发放支农再贷款63.44亿元,较上年多发放16.26亿元。截至2021年

末,全省涉农票据再贴现余额166.24亿元,占再贴现余额总量的51%,占比较上年同期提高5个百分点。在支持农村产业发展方面,通过出台新型农业经营主体支持政策,对1440户新型农业经营主体实施名单制管理,引导金融机构“一户一策”加大支持。截至2021年末,全省农业贷款余额1914.14亿元,同比增长11.32%。在支持基础设施建设方面,通过建立健全重大项目融资对接机制,引导金融机构提高农村电网、农产品仓储、城乡冷链物流等

农村基础设施建设项目的融资对接效率。全省农村基础设施贷款截至去年末达2769亿元,同比增长4.16%。

同时,我省金融系统还积极支持脱贫攻坚成果巩固,鼓励金融机构加大创业担保贷款、安居贷等政策实施力度,支持搬迁群众就业增收,配合做好安置区后期项目建设和易地扶贫搬迁后续服务。2021年,累计发放贷款187亿元,支持项目77个,按规定为存量扶贫再贷款办理展期,积极运用脱贫人口小额信贷支持脱贫人口和脱贫地区发

展生产,全省脱贫人口小额信贷余额截至去年末为193.28亿元,服务脱贫户44万余户。

去年,我省金融机构紧密围绕乡村振兴战略,以需求为导向,大力推进农村信用体系建设,实现惠农支付服务行政村全覆盖,为乡村地区评定信用户700余万户,建成信用村6009个、信用乡(镇)599个,为2494户新型农业经营主体完成信用评定,持续夯实提高乡村金融服务覆盖面的信用基础。

电力先行 赋能乡村振兴

“供电部门把变压器架到田间地头,把电线也牵到了大棚边,施肥、浇水、灭虫能同时进行,今年可以放心扩大小米椒种植规模了。”家住曲靖市富源县吉克村的彝族种植户刘文方高兴地说。

乡村振兴,电力先行。为助力云南偏远乡村发展,南方电网云南电网公司牢牢守住民生用电底线,加大农村电网投资力度,强化农村电网网架结构,着力提升农村供电能力和供电质量,全面巩固拓展脱贫攻坚成果,不断满足乡村振兴用电需求。2021年,公司农村电网建设累计投资104.6亿元,占全年固定资产投资比例超过6成。

云南电网以提升供电可靠性为总抓手,加快构建高中低压各层级相互匹配、强简有序、灵活可靠的农村电网网架,谋划实施了一批支持脱贫地区电网建设项目和电气化提升项目、一批支持云南乡村振兴重点县和革命老区农网改造项目,57个乡村振兴重点帮扶县项目纳入2022年中央农网投资范围。

此外,积极推动农村新能源开发利用,主动服务整县分布式光伏开发,实现农村新能源应并尽并,充分消纳,促进农村能源供给向以新能源为主体转变;推动实施乡村电气化提升工程,鼓励支持各地农业排灌、机械作业、农产品加工项目实施“以电代油”、“以电代煤”、“以电代气”;进一步提升脱贫地区用电服务水平,全力做好贫困地区业扩报装,推出“三零三减两提升”服务举措,推行免费电量政策,去年对城市及农村低保户、特困户累计减免电费1.03亿元;持续做好光伏扶贫电站抄表和电费支付工作,2021年,全省光伏电站累计发电3.81亿千瓦时,发行电费1.465亿元。本报记者 段晓瑞

通讯员 欧阳婷婷 朱丽

蚕丝织就致富路

眼下是桑叶旺盛生长、春蚕养殖的最佳时节,在宁南哈尼族彝族自治县德安乡恩永村旧寨组,一棵棵桑树在春雨的滋润下绿意盎然、长势喜人。

在村民李发斌的家里,他正敲打纸板,用鸡毛把刚孵化出来的蚕宝宝弄到桑叶上喂养。李发斌是恩永村种桑养蚕协会党支部书记,也是村里第一批开始养蚕的,已是当地有名的养蚕师傅。

李发斌家从2001年开始种桑养蚕,当时蚕种和养蚕技术由公司提供,蚕茧也由公司来收购。当年他家的养蚕收入就达到了1000多元。21年来,靠着自身勤学苦干和种桑养蚕党支部的技术支持,他和村民们走出了一条增收路。

近年来,德安乡恩永村把桑蚕养殖作为群众增收致富的主导产业之一,依托种桑养蚕的产业基础,恩永村党组织发动群众扩大种植规模;同时与蚕桑公司协商,规范产业管理、收购等程序,公司根据产量给予村集体经济分红,为村集体经济增收2万元。

目前,恩永村有58户蚕桑种植户,种植桑叶1050余亩,已发展成为全县规模最大的种桑养蚕基地。

本报通讯员 廖琴 德安乡 李执

一村一品促 农旅融合发展

4月以来,镇康县勐捧镇岔沟村的油菜田褪去了金黄色“外衣”,颗粒饱满的油菜籽预示丰收的希望,农户纷纷抢抓时机下田收割油菜,田间地头呈现出一派繁忙景象。

据了解,为让冬闲的土地发挥效益,在一村一品示范带动下,勐捧镇以岔沟村千亩油菜基地为依托,大力发展特色农业,推广“烤烟+油菜”轮作模式作为新型产业发展业态,推动油菜标准化生产,促进农旅融合发展,用“旅游+”“生态”模式,打造乡村旅游示范基地,拓宽村民增收致富的渠道,助推乡村产业发展,有力推动乡村振兴。

近年来,岔沟村通过“一地多收”增加了收入,逐步实现产业强、生态美、百姓富、风气好的美丽乡村目标,有力推进乡村振兴。

本报通讯员 王春梅 穆王成

鹤庆县推进电子商务进农村示范项目 直播团队接地气 特色产品走出去



今年3月,大理白族自治州鹤庆县电子商务公共服务中心收到服务站长队阶段舆情的反馈,立即策划开展了专场直播,帮助龙开口镇箐北村的蔗农卖出400多斤红糖。

孵化本土账号,收集农产品信息、将直播间搭在果园和牧场……这样的品牌自播模式帮助不少农户将农产品通过网络直播带货售出。

鹤庆县从2018年开始与杭州闻远科技有限公司签约实施电子商务进农村综合示范项目,厚植电商土壤,建设运营电子商务服务中心、完善物流配送体系、培训电商人才、培育市场

主体,打造县级区域公共品牌,推动鹤庆优质特色产品“走出去”,展现鹤庆高原特色农业产业优势。

在电商中心的沪滇协作直播基地,直播计划表上制定了今年1至12月将开展的19场直播。中心负责人郭奔奔介绍,鹤庆县目前已建成1个县域运营服务中心、9个乡镇服务站、95个村服务点,104名互联网超市站长负责采集当地农特产品信息,将直播需求反馈给服务中心,中心列出计划表并按期到原产地直播。在不久前的“三八”国际劳动妇女节,通过策划为期4天的欧亚乳业专场直播活动,抖音、淘

宝、微信平台累计成交总金额2万元。

为了组建一支接地气的直播团队,电子商务公共服务中心开办带货主播培训班,其中第一期孵化的主播“开开”已有9万粉丝,孵化成功的主播将持续参与助农活动,使“流量”持续反哺农村公共服务。

此外,电子商务公共服务中心配合直播平台对“三农”账号给予流量补贴,中心与农户签订免费的孵化协议,提供实操培训,教会站长及农户如何开通视频号、上架商品、拍短视频,让农民创业更简便。

本报记者 段苏航



广南春茶采收忙

日前,广南县坝美镇石山农场1.2万亩茶园迎来了春茶采摘季,茶农们正抢抓黄金时期采摘春茶。近年来,该县把茶产业作为富民强县的重点产业来抓,努力推进茶产业向绿色化、有机化发展。截至目前,全县茶叶种植面积达38.34万亩,可采摘面积18.2万亩,茶叶年产量0.75万吨。

本报记者 李丽 通讯员 袁伸尉 李文斌 摄

昭通市大力提升农村人居环境

本报讯(记者 谢毅)昭通市近年来因地制宜、分类推进,多措并举大力提升农村人居环境,确保农村厕所革命、“两污”治理、村庄整治“三个全覆盖”。

全力加快建设,实现农村“厕所革命”全覆盖。截至目前,昭通市已摸排户厕86.01万座、公厕4398座,排查出问题户厕7912座、问题公厕457座。各县(市、区)进一步加大组织逐户摸排力度,真正把底数摸清楚、台账建准。今年全市将完成新改建卫生户厕10.39万座、100户以上规模自然村卫生公厕689座。以河湖治、重要水源地径流区、长江上游重要支流、乡村振兴示范点、城乡接合部5大重要区域为重点,突出赤水河流域、渔洞水库保护区、盐津彝良河临河建筑区,加快改厕进度,确

保年底如期完成。

强化源头减量,实现农村“两污”治理全覆盖,以“全收集、全处理、资源化、市场化”为目标,加快解决垃圾围村、污水横流问题。大力整治农村生活垃圾,加快天星镇和细沙乡2个垃圾焚烧发电厂前期工作,引进平台公司建设运营,力争年内启动建设,2024年建成投用;解决彝良、大关、永善、盐津、绥江、水富6个县城和36个乡镇生活垃圾问题。今年年底,实现全市乡镇生活垃圾处理设施覆盖率达到90%以上,村庄生活垃圾收运处置体系覆盖率达65%以上。分类施策,针对沿河沿湖、饮用水水源地的重点集镇及周边居住集中村庄、城乡接合部,加快管网设施建设,接入城镇管网统一处理;对不具备接入城镇管网的集中村庄,采

取小集中方式修建小型集中处理设施,实现集中收集处理;对居住分散农户,借鉴雄安低碳零排放治理模式推进解决。

在村庄清洁上下功夫,常态化开展“三清一改一提升”(清垃圾、清沟塘、清养粪污,改变不良习惯,提升群众生活品质)。在防治治污上下功夫,大力整治农业面源污染,深入开展“四控行动”,禁止在赤水河流域、渔洞水库径流区、长江上中游重要支流等生态保护敏感区域岸线30米范围内使用化学单质肥料、低效高用量化学农药。在推行村规民约上下功夫,将清洁保洁收费、供水排污费、公共设施维护管理、规范建房、制止铺张浪费、人居环境提升等纳入村规民约,让其成为基层治理的硬杠杠。

>森林草原防灭火

保山市网格化筑牢防火墙

本报讯(记者 杨艳鹏 李建国)保山市各级各部门通过层层压实责任,强化宣传教育、火源管控、隐患排查和应急保障,强力推动科技防火,提升应急处置水平,及时贯彻落实省总林长令,坚决筑牢森林草原防灭火安全防线。

为切实做好森林草原防灭火工作,保山市印发了《保山市人民政府森林草原防火令》,明确将今年的高火险期推迟一个月,并发放《森林草原防火户主责任通知书》64.71万份,实现入户率100%。

保山市组织队伍深入广大农村、中小学、行政单位和相关企业,以多种形式开展森林草原防灭火宣传,还利用微信朋友圈公益广告精准推送防火通告,点击率达到96.2万次。

为进一步夯实防灭火责任,保山市充分发挥7000余名护林员作用,将林区网格化管理,责任到人、到山头、到地块。3至5月份,保山市林草局将所属7个党支部挂联系高黎贡山周边7个乡镇,调研、检查防灭火工作。

同时,保山市以全面推行“林长制+警长制”为抓手,着力提升全市林草火灾防控能力。保山市与5县(市、

区)、31个成员单位签订责任书,市林草系统与林场、护林站、护林员签订责任书,压实责任。全市各级共签订防火责任书1.53万份,承诺书22.42万份,重点人员管控监护责任书3.53万份。

保山市利用各级信息平台开展森林草原防灭火宣传工作,在全市营造浓厚的防火氛围。各重点乡(镇)、村通过“大喇叭”、宣传标语等多种形式,在重要时间节点和重点区域开展森林草原防灭火宣传。

为长效防火,保山市林业和草原局投资3400多万元建设森林防火预警监测系统,目前正在试运行。“151个卡点监控自动巡视,自动捕捉火源,自动报警提示,画面连通监控平台,监控平台信息跟相关人员手机联通,实时查看,随时可以调度。”吴适表示。

进入防火期以来,保山市采取设卡点、堵火点的人防措施,进一步加大防火码推广使用力度,启用防火码卡点595个,卡口启用率达100%,实现信息可查询,火因可追溯。

楚雄市织密安全防护网

本报讯(记者 吕瑾 通讯员 姚彬)楚雄市时刻绷紧森林草原防灭火“安全弦”,层层压实责任,加强火源管控,让全员动起来、大喇叭响起来、宣传车跑起来、护林员抓起来,全力维护人民群众生命财产和国土生态安全。

“为预防控制森林草原火灾发生,确保人民群众生命财产和国土生态安全,根据《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》等有关规定,特发布如下命令……”进入森林草原防火期以来,在楚雄市各乡镇每天都播放着《云南省人民政府2022年森林草原防火命令》。

“您好,现在是森林草原防火高火险期,身上带有火源的,请自觉上缴。”在楚雄市三街镇,一辆小货车在三街镇检查点前接受两名值班人员的询问。得知驾驶人不抽烟,也未携带打火机,随即引导其登记身份信息、进山时间等信息,并向他们发放防火宣传单。

每天8时,三街镇36名护林员就奔走在各检测点、山林中、村间路上。除了在乡村道路上进行宣传外,护林员们还会进村入户发放防火宣传资料。“我们每天一早就开始上山巡逻,每天8时,三街镇36名护林员就奔走在各检测点、山林中、村间路上。除了在乡村道路上进行宣传外,护林员们还会进村入户发放防火宣传资料。“我们每天一早就开始上山巡逻,每天8时,三街镇36名护林员就奔走在各检测点、山林中、村间路上。除了在乡村道路上进行宣传外,护林员们还会进村入户发放防火宣传资料。”

尽可能消除山上的火灾隐患点。同时,随身带着防火宣传单,放着小喇叭进村入户宣传森林草原防火知识,让家家户户知晓。”护林员华开发说。

楚雄市组建森林草原防灭火专业扑火队市级5支140人,15个乡镇、6个防火责任单位21支410人,组建村级义务扑火队456支9120人;组建应急队伍16支640人。新增具有定位和烟感报警功能的野外视频监控48个,充分发挥好全市160个野外视频“探头”作用,市林草局抽调机关52人专班监控调度,发挥3个瞭望台观测和1683名护林员地面巡护,构建全方位立体监测网络,重点林区视频监控覆盖率达到85%以上,确保火情早发现、早报告、早处置。

同时,印发户主责任通知书10万份,宣传单10万份,中小学生安全手册2万册,防火公开信10万份,市人民政府禁火令10.5万份,高火险期通告10.5万份,省州禁火令6400份,五彩旗2000套,宣传标牌2630块,进一步筑牢森林“防火墙”。

>坚决打赢新冠疫情防控阻击战

昆明市总工会筹集100吨蔬菜支援上海

本报讯(记者 龙舟)4月9日下午,4辆承载着春城百万职工深情厚谊的运输车从嵩明发车,将昼夜兼程、跨越千里,将昆明市总工会筹集的100吨爱心蔬菜送往上海。

“疫情无情,人间有情,一方有难、八方支援。”昆明市总工会党组书记、常务副主席赵健吾表示,上海疫情牵动着昆明广大职工的心。经过与上海普

陀区总工会相关工作人员的沟通,最终决定了西兰花、西生菜、黄白菜、西芹、斗白菜等6个品种作为此次捐赠的爱心蔬菜,并于72小时内完成蔬菜统筹协调装运工作,快速对接云南顺丰速运调配4辆大挂车保障运输,确保蔬菜安全通关,保证高效配送。

据悉,车队将于4月12日左右到上海普

文山州强边固防攻坚队队员 奔赴边境一线推进疫情防控

本报讯(记者 张文峰)4月8日,文山壮族苗族自治州342名来自州级部门、驻文单位和文山市、砚山县、西畴县、丘北县、广南县的强边固防攻坚队队员整装集结,奔赴边境一线,定向支援麻栗坡县、富宁县、马关县的疫情防控和强边固防工作。

地处滇东南的文山州,边境线长达438公里,疫情防控面临着境外、省外输入的双重压力。全州上下始终牢记“国之大者”,一体推进强边固防和疫情防控工作,截至目前共选派3批500人次。

我省新增本土无症状感染者3例

本报讯(记者 陈鑫龙)据省卫健委通报,4月8日0时至24时,全省无新增新冠肺炎确诊病例。

现有境外输入确诊病例14例。累计确诊病例1467例,累计治愈出院病例1453例,无死亡病例。

截至2022年4月8日24时,全省

现有确诊病例33例。全省新增无症状感染者5例,其中境外输入2例(缅甸、澳大利亚各1例),本土3例(河口县在封控区核酸筛查中发现2例,陇川县在集中隔离点发现1例)。解除医学观察15例,尚在医学观察157例(境外输入29例)。

云南体育产业联盟成立

本报讯(记者 娄莹)4月8日,我省体育产业联盟在昆明正式揭牌,联盟第一次会员大会采取线上和线下相结合的方式同期举行,来自全省98家会员单位的300余人参加了会议。

我省体育产业联盟是在省体育总会指导下,由省体育产业发展研究中

心负责组建。联盟在自愿、平等、互利、合作的基础上,以我省体育产业企业法人、事业法人、行业协会、社团组织等法人单位为主体,主要开展项目库搭建、项目营销招商、行业资讯交流、专家咨询委员会组建等工作,是集专业性、行业性、非实体性、非盈利性于一体的产业合作联盟。